

<p>Петрушак Валентин Львович, кандидат философских наук, доцент кафедры философии, Гродненский государственный университет имени Я. Купалы, г. Минск, Беларусь.</p>	<p><i>Духовно-экологическая цивилизация как проект преодоления экологической нестабильности мира.</i></p>
--	---

ДУХОВНО-ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ЦИВИЛИЗАЦИЯ КАК ПРОЕКТ ПРЕОДОЛЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ НЕСТАБИЛЬНОСТИ МИРА

Петрушак В. Л.

Гродненский государственный университет им. Янки Купалы

Закат индустриального общества и предчувствие цивилизационного слома, является следствием нахождения мира в точке перехода от индустриального общества к совершенно новому качественному его состоянию. Этот мир должен ознаменоваться «новой мировоззренческой ценностной революции, равной по масштабам, но принципиально отличной по своему содержанию от той, которая произошла в эпоху Возрождения» [1, с. 34]. Очевидно, что в эту эпоху люди должны будут сознательно стремиться к раскрытию своих способностей и духовному самосовершенствованию используя достижения нано-, био- и психотехнологий.

Для выживания человечества и преодоления экологической нестабильности необходимо кардинально изменить систему ценностей и приоритетов человеческого существования на Земле. Реальным воплощением этого может и должен стать переход к духовно-экологической (или ноосферной) цивилизации. Ее суть заключается в том, что «научно-технический прогресс, производство материальных товаров и услуг, политические и финансово-экономические интересы должны быть не целью, а всего лишь средством гармонизации отношений между обществом и природой, подспорьем для утверждения высших идеалов человеческого существования: ненасилия и нестяжательства, всестороннего творческого развития и нравственного совершенствования, сердечного отношения к другому человеку и к иной культурной традиции» [2, с. 11]. Важнейшим на этом пути должно стать построение агиократии («власть святынь»), идея которой была высказана П. И. Новгородцевым, и означает, что принятие любых политических и производственно-экономических решений, проведение культурно-информационной политики, функционирование

государственных институтов и правовых механизмов должны базироваться на духовных и экологических императивах.

В агиократическом фундаменте новой цивилизации будут лежать по крайней мере три общечеловеческих ценности. Во-первых, признание безусловной значимости и необходимости защиты национальных святынь и чужих идеалов не подавляющих святынь твоей собственной культуры. Во-вторых, взгляд на любые формы естественной природной эволюции (от минералов до биогеоценозов) как на сокровище, вверенное человеку для сохранения и творческого преумножения. В-третьих, понимание человека как духовно-космического деятеля, имеющего не только безграничные возможности для расширения сознания и актуализации резервов своей телесно-физиологической организации, но и несущего нравственную ответственность за эволюционные процессы на Земле и в Космосе.

Можно предположить, что роль лидеров в духовно-экологическом прорыве будут играть прежде всего те страны и регионы, которые обладают наиболее мощным биосферным потенциалом, этнокультурным разнообразием и духовными ценностями бытия, например, Россия совместно с другими восточнославянскими странами. Какими же конкретными стратегическими ресурсами обладает восточнославянское общество для перехода к духовно-экологической стратегии развития?

Во-первых, это бесценный исторический опыт выживания в экстремальных условиях своего собственного существования в XX–начала XXI века.

Во-вторых, – это их уникальный духовно-интеллектуальный потенциал, специфика их сознания и менталитета. Восточнославянским народам присуще искание правды, принципы совместного духовного единения, общинно-артельные навыки самоуправления и организации хозяйственной жизни, аскетизм и духовное подвижничество, неприятие стяжательства и эгоизма и служение Отечеству. Все эти качества, были им жизненно необходимы в «суровых природно-климатических условиях существования, и, само собой разумеется, формировались они под их непосредственным воздействием и влиянием» [1, с. 29–30].

В-третьих, Россия, как ключевое звено восточнославянской цивилизации сохраняет уникальный биосферный потенциал, являясь глобальным биосферным донором. Ненарушенные хозяйственной деятельностью площади составляют 700–800 млн. га, 60% болот

северного полушария расположены на ее территории, которые, наряду с болотами Полесья Белоруссии и Украины связывают основную массу углерода, поддерживая экологический баланс в биосфере Земли. Сибирские леса дают 40% мирового кислорода. У нас самые большие в мире запасы чистой пресной воды и качественной древесины. Фактически Россия, это «огромная естественная фабрика по воспроизводству жизни на Земле, и уже в силу этого имеет полное право отказаться от всех своих финансовых долгов европейским странам и США» [3, с.16–17].

В-четвертых, восточнославянский мир, обладая особым северным евразийским типом собственной цивилизации, имеет исключительно выгодное геополитическое положение между цивилизациями Востока и Запада, полиэтнический состав населения с вековыми традициями мирного сосуществования и сотрудничества различных народов, культур и религий, в том числе христианства, буддизма и ислама.

В-пятых, необходимо отметить глубочайшие философские и научные прозрения отечественной культуры конца XIX–начала XX в. Это всестороннее обоснование евразийского характера российского культурно-географического мира (евразийцы); идеи русского космизма о принципах сознательной регуляции природы и космической сущности человека; учение о мире как органической и живой целостности; концепция ноосферы В. И. Вернадского; теория экономических циклов Н. Д. Кондратьева и солнечных циклов А. Л. Чижевского; теория кооперации А. В. Чаянова; тектология А. А. Богданова; евригенетические исследования Н. А. Вавилова, А. С. Серебровского, Н. К. Кольцова и учение об этнической пассионарности Л. Н. Гумилева создает условия для формирования у восточных славян духовно-экологического мировоззрения.

В-шестых, в отличие от Запада восточнославянские народы не потеряли способность к порождению стратегических идей и воли к будущему. Это касается открытия «долевых форм» жизни и материальной мощи сознания, разработок в области общей теории систем и синергетики, физики вакуума и нетрадиционной энергетики. Важно в этой связи сделать решительную ставку на теоретические модели и воплощение чудесных закрывающих технологий будущего в жизнь.

В-седьмых, в восточнославянских странах формируются неправительственные и некоммерческие организации культурной и экологической направленности. Они силами немногих энтузиастов и подвижников организуют заповедники и национальные парки;

спасают и восстанавливают архитектурные памятники, разворачивают культурно-просветительскую деятельность и пытаются внедрить в жизнь технологии XXI века.

В-восьмых, Россия как никакая другая страна располагает целой россыпью уникальных биосферно-культурных регионов, являющихся естественными «стартовыми площадками» для ноосферного прорыва – Урал, Алтай, Восточная Сибирь и Дальний Восток.

Если избравшим путь общего блага и будущего удастся отстоять свои святыни и придать духовно-экологический импульс развитию восточнославянского мира, тогда завтра мы будем обладать всем необходимым для построения общества нейромра, где широко раскроется потенциал человека-творца нового типа.

Литература

1. Кирвель, Ч. С. Движение к духовно-экологической цивилизации как способ исторической самореализации восточно-славянских народов / Ч. С. Кирвель // Веснік ГрДУ. Серыя 1, Гуманітарныя навукі. – 2001. – № 2 (7). – С. 33-61.

2. Иванов, Л. В. Время великого размежевания: от техногенно-потребительской – к духовно-экологической цивилизации / Л. В. Иванов, И. В. Фотиева, М. Ю. Шишин // Вестник Моск. ун-та. – Сер. 7, Философия. – 1999. – № 6. – С. 3-25.

3. Кирвель, Ч. С. Капитализация восточнославянских стран: утопический выбор или реальная перспектива? / Ч. С. Кирвель // Беларуская думка. – 1999. – № 2. – С. 23-33.